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Udhézime pér nxénésin
Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né prozé dhe né poezi.
Testi né total ka 25 pyetje.

Variant A

Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rretho
vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné

hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.
Koha pér zhvillimin e kérkesave té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

) 1 2 3 4 5 6 7 8 % 9b | 10a | 10b | 11a
Kérkesa
Pikét
R 11b | 1lc 12 13a | 13b | 13c | 13d 14 15 16 17 18 19
Kérkesa
Pikét
) 200 | 20b | 20c | 21a | 21b | 21c | 21d | 22a | 22b | 23 | 24a | 24b | 25
Kérkesa
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1 Anétar
2 Anétar
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PJESA |

Mitrush Kuteli

Riné Katerinézé,
(Fragment)

Aq fort e deshi Kirollo Katerinézén, sa desh ta bénte mollé ta mbante né gji.
- C’do deshe té béhesh ti, o im zot?
- Qipariz, o vasha ime.
- Edhe un driz’ e bardhé...
Sa té lumtur ishin gé té dy! Rrinin mbi guré té varrit e u dukej sikur bridhnin népér giell, ne
zonja Héné, ne Kashta e zotit Kumtér e mé tej, mal mbi mal e fushé mbi fushé.
Voné fort Kirolloi hapi gojén e foli:

- Sido gé ta lidhim besén, moj ftujza ime? A vjen ti né até jeté, a té vij uné kétuné?

- Riné- Katerinéza rrinte e mejtuar.
Véshtronte hénén lart, ujérat poshté, bar e pemé rreth e rrotull...
Kag bukuri anembané, o zot i madh! - Si té ndahesh nga kjo boté?
E meqé ish muaji maj e meqé ish shoshur gé lart njé re udhétare, s’di se nga vinte njé eré e
émbél unapi-kaq e émbél, sa té bénte té mbyllje syté. Tjetér gjé mé té émbél as qé ka, pérvec
vdekjes.
- Tink- tink-tink! Njé zile pértej, ciu-ciu! Njé shpesh népér gjumé, fésh-fésh, era népér fleté.
Edhe Kirolloi si rusp’i bukur, aty prané.
Foli trimi:

- Atje ku jam uné, muaji maj s’ka té sosur, jargavani s’e shkund lulen, shpesi s’ka té
ikur. Atje jo vetém dheri, po edhe gielli éshté yni, ngjitemi e zbresim mbi krahé
fluturash té bardha, vemé e vijmé e gazi s’ka té sosur, né jetén e jetés!

Foli vasha:

- Nuk e di si éshté atje, 0 im zot, se as syri mé ka paré, as kémba mé ka shkelur. Po se
ma thua ti, s’ka se qysh mos té jeté e bukur. Dhe uné...

Né até cast ku vendosej jeta pér kétej a pér andej, mé ¢’u ngrit nga fletét njé kéngé shpesi kaq
e émbél, kaq zotéronjése, sa edhe veté Kirolloi gé kish dégjuar shpesét-mjeshtér, pértej,
mbajti veshin edhe dégjoi.

Riné- Katerinéza duke dégjuar filomelén, hodhi njé sy nga varri i hapur, ku duhej té hynte sé
bashku me Kirolloin, pér té zbritur tej, shérémtiu sa kumboi vendi i gjithé edhe iu afrua mé
fort kurmit té té zot.

Ish e ngrohté nata e muajit maj, po mé i ngrohté kurmi i Riné Katerinézés.

Shkopsiti gjirin gé ta rrahé era.

Dhe ¢udi e zotit ish gjiri i saj.

Eré ftoi e mjalté blete!

lu derdhén flokézat mbi supe. Flokéza té arta mbi supe si bora.

U drodh Kirolloi, i vdekuri nga kaq bukuri. Anoi kryet e puthi flokét, mbeti pastaj i mekur
midis dy botésh.

-Pérse dridhesh ftujéz e bardhé?

-Nga e ftohta, o im zot.

Po e ftohta gé e bénte vashén té dridhej nuk ish tjetér, po e ftoht’ e varrit té hapur. E si i
pushtoi mesin me krahn’ e majté, e si i anoi kryet né kraharuar, i foli:

- Pér kétu ta lidhim besén, o im zot!

Dhe u ngrit edhe lidhén besén, aty ne varri i s’6émés, ndéné dritén e zonjés Héné.

E askush s’duhej té dinte besén e martesés sé tyre!

Kjo ishte e lidhura gé lidhen.

Dora e sé vdekurés u kémbeu unazat.
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Filomela u kéndoi mbi krye.

Zonja Héné u déshmoi bashkimin.

Dhe kur zonja Héné u déshmonte bashkimin pér jetén e jetés, Riné-Katerinéza mé t’u gjend e
veshur me nciloné nusérie, me linjé té lindé e me krahét té méndafshté.

Tréndafil té bardhé mban né krye.

Me ar e me argjend ish géndisur krez’ e saj, me ar e me argjend krahét, me ar e me argjend
ncilona.

E gjelbér éshté fleta e dhrizés, i gjelbér éshté bari i prillit, po mé i gjelbér villusi i krezés sé
Riné- Katerinézés

Dhe ish e bukur si mé e bukura Faté.

Dhe mbetén burré e grua; ajo e gjallé, ai i vdekur...

E mé s’kish helm Riné-Katerinéza!

As fjala e njerkés-nepérké nuk e bénte té lotojé. Se shpirtin e kish plot me gazin e netéve té
Kirolloit.

Pér pyetjet 1-7 rretho vetém shkronjén qé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

1. Veté Kuteli, kété krijim e quante: 1 piké

A) tregim.
B) ngjarje.
C) rréfenjé.
D) pérrallé.

2. Midis ngjarjes dhe lexuesit, autori luan rolin e: 1 piké

A) rréfyesit.

B) konstatuesit.
C) vlerésuesit.
D) ndérmjetésit.

3. Informacioni gé na jep pyetja retorike ““Si té ndahesh nga kjo boté?”*, shpreh:

1 piké

A) déshirén e Rinés pér té gené né botén tjetér.
B) dilemén e saj pér té zgjedhur midis dy botéve.
C) pendesén pér fjalén gé i kishte dhéné Kirolloit.
D) aftésiné pér té gjykuar bukuriné e natyrés.

4. Cfaré ideje té krijon koha artistike e rréfimit? 1 piké

A) ldené e sé ardhmes.
B) Idené e tejkohésisé.
C) Idené e sé shkuarés.
D) Idené e té sotmes.

5. Subjekti i késaj proze, ka né gendér mjedisin: 1 piké

A) e njé bote tjetér.

B) e fshatit shqiptar.

C) e njé vendi té huaj.

D) e njé familjeje shqiptare.
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6. Lidhja e veganté gé krijohet midis Rinés e Kirolloit (midis té gjallit dhe té vdekurit),

ngjason mé shumé me lidhjen midis personazheve: 1 piké

A) Kostandin dhe Doruntiné.
B) Halil dhe Tanushé.

C) Helené dhe Parid.

D) Romeo dhe Zhuljeté.

7. Déshmitarét gé marrin pjesé né martesén e Rinés me Kirolloin, jané: 1 piké

A) udhétarét e natés.

B) té gjallét dhe té vdekurit.
C) té aférmit e Rinés.

D) Zonja Héné dhe méma.

8. Kuteli na jep informacion pér gjendjen shpirtérore té Rinés. Ndér té tjera

edhe gé ishte e menduar. Shkruaj dy arsye pse Rina rrinte e menduar. 2 piké

9. Kirolloi i drejtohet Rinés me shumé kujdes dhe dashuri. Gjej dy shprehje, té cilat

shérbejné si proveé e dashurisé dhe kujdesit té Kirolloit ndaj saj. 2 piké

a)
b)

10. Shiko me vémendje fragmentin nga: “‘né até cast ku vendosej jeta”, deri te “Zonja
Héné u déshmoi bashkimin™. Cili éshté detaji mé i réndésishém kétu?

Pas késaj, mendo dhe shkruaj njé titull vetém pér kété pjesé. 2 piké
a)
b)

11. Kuteli konsiderohet si shkrimtar gé u mbéshtet dhe e shfrytézoi mjaft folklorin.
Gjej tri elemente folkloriké qé autori ka pérdorur né kété fragment. 3 piké
a)
b)
c)

12. Muaji maj éshté shoqgérues i gjithé ngjarjes. Né ¢’ményré autori na jep lidhjen midis
muajit maj dhe Rinés? Jep njé shembull pér kété. 2 piké
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13. Cfaré domethénie ka pér ty fundi i ngjarjes? VVére veten né pozitén e autorit. Cfaré

zgjidhje do t’i kishe dhéné ngjarjes? Argumento zgjedhjen ténde. 8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(13a) (13b) (13c) (13d) 13
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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PJESA II

Homeri

Kénga XXII. lliada
(Fragment)

“Medet. Ja zotat tani mé thérresin

Ndér thonjté e vdekjes...

Mortjen e zezé nuk e kemi larg, po gaset
Dhe s’kam shpétim. Shumé kohé me shpirt mé deshén
Zeusi dhe i biri Feb largshigjetuesi

Dhe dikur, besa, gjithnjé zot mé dilnin
Tash ora e zezé té ma marré shpirtin erdhi,
Por uné pa lufté a pa lavdi nuk vritem,
Dhe do té kryej njé puné té denjé kreshnike,
Q@ brez pas brezi, ta kujtojé njerézia”

Si foli ashtu, pallén si aréza e nxori,

Qé& e madhe, e réndé né rrip té mezit varej.
Kular kukzuar iu vértit Akilit,

Porsi shgiponja gé prej t’eprash maja
Zbret né Iéndiné thiké pérmes resh té zeza,
Pér té rrémbyer ndonjé lepur t’frikshém

A gengj té njomé. Ashtu u turr Hektori,
Duke Iékundur t"mprehtén pallé si aréza,
Po atij rrémbyeshém iu vértit dhe AKili,
Qé& zemra i digjej nga térbimi i egér.
Gjoksin pérpara ia mbulonte shqyti
Mjeshtérisht punuar, dhe valé-valé i dukej
Kaska vetuese katér rrathésh tunxhi

Me katér kreshta ari vezulluese,

Q& né majé prané e prané vendosi Efesti.
Si ylli i mbrémjes qé shkélgen mé i bukuri
Né mes té natés ndér yjet e qgiellit,

Ashtu vetonte maja e heshtés tunxhi,

Qé dora e forté e Akilit vringéllonte,

Duke shartuar zi pér Hektor divin,

Dhe hulumtonte trupin e tij t’hijshém

Ku mund t’ia hapte pagén vdekjeprurése.
Armét e bukura tunxhi, qé Priamidi

la kish rrémbyer kurmit t& Patrokilit,

Kur pérdhunisht kétij ia shkuli shpirtin,
Shtatin vigan ia mbronin pérveg grykés,
Ku ndahet gafa me té gjérat shpatulla,

E ku mé i hollé se askund éshté filli i jetés,
E n’zverk pas gafe i doli maja e heshtés
Arma mizore tejzat ia képuti

Pérvec skérfyellit, ende i mbeti

Njé fije zéri sa t’fliste Akilit,

Gjunjét iu shkrehén dhe u plandos né pluhur.
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Pér pyetjet 14-19 rretho vetém shkronjén qé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

14. Vargjet e mésipérme karakterizohen nga nota:

A) lirizmi.
B) heroizmi.
C) dramatizmi.
D) ekzaltimi.

15. Pasioni njerézor gé dominon né kété fragment éshté:

A) dashuria.
B) dhimbja.
C) xhelozia.
D) méria.

16. Ndérhyrja e Zotave né dyluftimin midis Akilit dhe Hektorit, synon:

A) té shtyjé ngjarjen drejt fundit.

B) té mbrojé njérin nga personazhet.
C) té shérbejé si sfond pér ngjarjen.
D) té reflektojé fugi hyjnore.

17. Procesi i dyluftimit éshté pérballje midis:

A) dy personave.
B) dy ushtrive.
C) dy grupeve.
D) dy vendeve.

18. Funksioni i inversionit né vargun: ““Po atij rrémbyeshém iu vértit dhe Akili”” éshté:

A) té shpjegojé arsyen se pérse ndodh veprimi.
B) té krahasojé dy veprime me njéri-tjetrin.

C) tétregojé thjesht se ¢faré po ndodh.

D) té dallojé mé miré veprimin e personazhit.

19.

A) Arsyeja pérshkon ndeshjet e médha.

B) Dinjiteti duhet té shogérojé fundin e jetés.
C) Dyluftimet pélgehen nga njerézit.

D) Betejat zgjidhin konflikte té vogla.

20.

a)

Cili nga pohimet e méposhtme i pérshtatet mé shumé fragmentit?

Kush béhet shkak i kétij dueli? Cila éshté origjina e Akilit? Po e Hektorit?

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

3 piké

b)

c)
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21. Shpjego kuptimin e shprehjeve t& méposhtme: 4 piké

a) Zotat tani mé thérrasin:

b) Ora e zezé:

c) Puné e denjé kreshnike:

d) Gjunjét iu shkrehén:

22. Autori sinjalizon se digka do t& ndodhé gé né fillim té fragmentit. Cila éshté
fjala e paré paralajméruese? Cfaré paralajméron ajo? 2 piké

a) fjala:

b) paralajmérimi i saj:

23. Duke u mbéshtetur né fragment, shpjego ku géndron forca e Akilit.
Shogéroje figurén e Akilit me dy mbiemra gé i shkojné pér shtat natyrés sé tij.

3 piké

24. Gjej dy krahasime té zgjatura (similituda), me ané té té cilave rréfehen momentet,

kur heronjté e fragmentit godasin njéri-tjetrin. 2 piké

a)
b)

25. Cili shté opinioni i autorit pér Hektorin, duke u nisur nga fundi i tij? Si vdes
Hektori? Pérshkruaj dy tipare té tij, gé dalin gjaté gjithé fragmentit. 4 piké
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